
IDENTIFICATION SPECTRALE DE MOLECULES ORGANIQUES 

Le but estde réaliser l’analyse de spectres IR ou RMN pour identifier des espèces chimiques. 

 
1. Identifier des molécules à l’aide de spectre IR 
 
On dispose de sept spectres IR à identifier (annexe 1) correspondant à six molécules différentes 
notées A, B, C, D, E et F. La molécule A possède deux spectres, l’un correspondant à la molécule 
A à l’état liquide et l’autre à l’état gazeux. 
 
Les six espèces chimiques sont : 

 3-méthylpentan-2-one 
 butan-2-ol 
 butanamide 
 2-méthylpentanal 
 acide propanoïque 
 butanoate de méthyle 

 
1.1. Présenter les résultats de l’identification sous la forme d’un tableau récapitulatif contenant 

les informations suivantes : nom de la molécule, famille, formule semi développée avec 

groupe fonctionnel repéré, spectre correspondant. 

1.2. Expliquer la démarche qui vous a permis d’associer chaque spectre à la molécule 

correspondante. 

Vous trouverez en annexe 2 des exemples de tables de la littérature desquelles on peut s’inspirer 
pour en construire d’autres avec uniquement les informations nécessaires aux élèves. 

1.3. Préciser l’origine des différences entre les deux spectres de la molécule A. 
 

2. Identifier des molécules à l’aide de spectres RMN 
 
On dispose de quatre spectres RMN à identifier (annexe 3) et correspondant à quatre molécules 
différentes notées A, B, C et D. Voici le nom des quatre espèces chimiques : 

 butan-2-one 
 éthanol 
 propanal 
 acide propanoïque 

 
2.1. Présenter les résultats de l’identification sous la forme d’un tableau récapitulatif contenant 

les informations suivantes : nom de la molécule, famille, formule semi développée avec 

groupe fonctionnel repéré, spectre correspondant. 

2.2. Expliquer la démarche qui vous a permis d’associer chaque spectre à la molécule 

correspondante. 

 

 



3. Analyse spectrale de l’arôme de jasmin 
 
L’intérêt des analyses IR et RMN est l’identification et l’analyse de molécules. On peut aussi les 
utiliser pour suivre l’évolution d’une transformation chimique. Ici, l’étude porte sur la synthèse de 
l’éthanoate de benzyle (arôme de jasmin). L’autre produit formé étant de l’eau. 
 

 

 

 
3.1. Identifier les groupes caractéristiques et les fonctions : 

3.1.1. des deux réactifs : acide éthanoïque (ou acétique) et phénylméthanol(ou alcool benzylique) 

? 

3.1.2. de l’arôme de jasmin ? 

3.2. Prévoir les bandes d’absorption principales présentes sur les spectres IR des trois 

molécules. 

3.3. Quelle(s) bande(s) apparaisse(nt) et disparaisse(nt) lors de la synthèse étudiée ? Pourquoi 

? 

3.4. Compte-tenu de la structure semi-développée de l’ester formé, prévoir le nombre de pics 

(et leur multiplicité) présents sur le spectre RMN de cette molécule. 

 

Annexe 1 : spectres IR à identifier 
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Annexe 2 :  

SPECTROSCOPIE INFRAROUGE 

 

Table des nombres d’onde des vibrations de valence et de déformation. 

 

Liaison Espèce Nature des 
vibrations 

Nombre d’onde 
cm-1 

Intensité 
F : fort ; m : moyen ; f : faible 

O-H  Alcool libre Valence 3590-3650 F (fine) 
O-H  Alcool lié Valence 3200-3600 F (large) 
N-H Amine primaire Valence 

3300-3500 
m (2 bandes) 

N-H Amine secondaire Valence m (1 bande) 
N-H Amide Valence 3100-3500 F 
Cdi-H Alcyne Valence  3300 m ou f 
Ctri-H Alcène Valence 3030-3100 m 
Ctri-H  Aromatique Valence 3000-3100 m 
Ctet-H Alcane Valence 2850-3000 F 
Ctri-H  Aldéhyde Valence 2700-2900 m (2 bandes) 
OH Acide carboxylique Valence 2500-3200 F à m (large) 
CC Alcyne Valence 2100-2260 f 

Ctri=O  Aldéhyde et cétone Valence 1650-1730 
abaissement de 20à 30 cm-1  

si conjugaison 

F 

Ctri=O  Acide carboxylique Valence 1700-1725 F 
Ctri=O Ester Valence 1735-1750 F 
Ctri=O Amide Valence 1630-1700 F 
Ctri=Ctri Alcène Valence 1620-1690 m 
Ctri=Ctri Aromatique Valence 1450-1600 Variable (3 ou 4 bandes) 

N-H amine  Amine Déformation 1560-1640 F ou m 
-NO2 Groupe nitro Valence 1540-1570 et 1340-1390 F (2 bandes) 
Ctet-H Alcane Déformation 1430-1480 F 

Ctet-H (CH3) Alcane Déformation 1370-1390 F (2 bandes) 
Ctet-O  Alcool Valence 1010-1200 F 
Ctet-N  Amine Valence 1020-1250 m 

Ctri-H de -HC=CH- (E)  
                               (Z) 

Alcène Déformation
Déformation

960-970 
670-730 

F 
m 

Ctri-H  Aromatique monosubstitué Déformation 730-770 et 680-720 F (2 bandes) 
Ctri-H 

 
 

Aromatique 1,2-disubstitué 
Aromatique 1,3-disubstitué 
Aromatique 1,4-disubstitué 

Déformation
Déformation
Déformation

735-770 
750-800 et 680-720 

800-860 

F 
F et m (2 bandes) 

F 
C-Cl Chlorure d'alkyle ou d'aryle Valence 600-800 F 
C-Br Bromure d'alkyle ou d'aryle Valence 500-750 F 
C-I Iodure d'alkyle ou d'aryle Valence  500 F 

 

Base de données IR par fréquence :  
http://www.unice.fr/cdiec/animations/spectroscopie/infra_rouge/infra_rouge.htm 
 

 

C Ctri trigonal : C Cdi digonal : CCtet tétragonal
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Annexe 3 : spectres RMN à identifier 
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